



# 國情咨文變競選工具 特拜隔空對罵

## 拜登誇耀經濟成就 被揭數據注水

美國總統拜登7日在國會發表其本屆任期最後一次國情咨文。美媒表示，拜登在演講中試圖說服美國人支持他連任，為此他在邊境管控、墮胎權、俄烏衝突等多個議題上猛烈抨擊前總統特朗普，以反襯自己的「政績」。特朗普則在自建社交平台Truth Social上實時反擊，與拜登隔空對罵。拜登的年齡問題一直飽受詬病，他此次持續以高分貝音量發表演講，試圖營造充滿激情和活力的形象。特朗普嘲諷說，大喊大叫無助於團結美國。

【大公報訊】當地時間7日晚，拜登發表68分鐘的國情咨文演說。據美媒統計，他一次也沒有直接提到特朗普的名字，但提到「我的前任」十多次。拜登首先提到特朗普早前「鼓勵」俄羅斯攻擊拖欠軍費的北約國家一事，並表示這是「無恥、危險且不可接受的」。他又提到2021年1月6日美國國會山暴亂，並指責特朗普傳播關於2020年大選舞弊的不實言論，威脅美國民主。他還重點談到民主黨選民關注的墮胎權問題，批評吹噓推翻「羅訴韋德案」的共和黨人對美國女性的力量一無所知。

特朗普提前預告將在Truth Social實時反擊拜登，但該平台在拜登開始演說前突發技術故障，持續約一個小時，特朗普的部分回應出現延遲。儘管如此，特朗普仍連發多條貼文，反駁拜登在俄烏衝突、美墨邊境危機等議題上對他的批評，並指責拜登發表了一場「憤怒、煽動對立且充滿仇恨」的演講。

### 特朗普嘲拜登「大喊大叫」

拜登敦促共和黨議員支持對烏克蘭的新一輪軍事援助，並指責特朗普向俄羅斯總統普京「卑躬屈膝」。特朗普反擊稱：「普京侵略烏克蘭是因為他毫不尊敬拜登。（俄烏衝突）在特朗普任期內不可能發生。」

拜登提到參議院兩黨議員此前達成的一項邊境協議，這項協議允許美國政府在每天過境非法移民超過4000人時驅逐移民，但共和黨對此並不滿意。拜登指責共和黨妨礙當局解決邊境問題，「真是見鬼了」。特朗普回應稱：「拜登永遠不會解決移民問題，也不想解決這個問題。他希望我們的國家被移民淹沒。犯罪率會升至前所未有的水平，而且這將迅速發生。」

對於81歲的拜登而言，年齡問題是其尋求連任過程中最大的挑戰之一。在演講結束前，拜登主動提及年齡問題。他說：「我知道可能看起來不像，但我已經活了一把年紀了……我們國家面臨的問題不是我們有多老，而是我們的想法有多老。」拜登的演講稿有80多處使用了感嘆號，他在演講時也多次拉高嗓門，試圖營造充滿激情和活力的形象。

特朗普嘲諷說：「他看起來非常憤怒，知道自己『要輸掉』的人都有這個特徵……憤怒和大喊大叫無助於重新團結美國！」

### 中方：中美關係非零和博弈

中美關係是今年美國大選的一個重要議題。拜登7日稱：「我們希望和中國競爭，但不要發生衝突。」他聲稱，美國處於「更有利的地位」，並誇耀在自己的任期內，美中貿易逆差降至十多年來最低水平。他還說，特朗普雖然對中國發表了強硬的言論，但從未真正採取行動。中國外交部發言人毛寧8日表示，不管誰擔任美國總統，中方對中美關係的立場是一貫的。中美關係不是你輸我贏、你興我衰的零和博弈。

CNN進行事實核查後指出，去年美中貿易逆差為2790億美元，的確是2010年以來最低水平，但這並非拜登的「功勞」，而是因為高通脹下美國民眾被迫減少購買電子產品等主要產自中國的非必要商品。

拜登關於經濟領域「政績」的其他言論亦被發現存在水分。他聲稱，美國失業率降至50年來新低。但CNN指出，所謂「新低」是去年初的數據，今年1月美國失業率回升至3.7%，高於新冠疫情前水平。（CNN／《紐約時報》／美聯社）

▶示威者7日封鎖連接白宮與美國國會大廈的道路，抗議拜登政府在巴以衝突中偏袒以色列。法新社

▼拜登7日發表國情咨文，與特朗普隔空互罵。美聯社



### 拜登演講波折不斷 場外示威場內抗議

【大公報訊】綜合Politico網站、《紐約時報》報導：美國總統拜登7日發表的國情咨文演講可謂波折不斷。演講前，示威者封鎖連接白宮和國會的主幹道，抗議拜登政府在巴以衝突中偏袒以色列，迫使拜登的車隊繞道。演講過程中，共和黨眾議員格林就移民問題當眾打斷拜登；一名在阿富汗身亡美軍的父親亦在演講現場高聲抗議，結果當場被捕。

當地時間7日晚，數十名示威者聚集在連接白宮與美國國會大廈的賓夕法尼亞大道，在路面上擺放巨大的巴勒斯坦國旗，並舉起寫着「拜登的遺產是種族滅絕」字樣的橫幅，呼籲立即在加沙地帶實現停火。據Politico網站報導，拜登的車隊被迫繞道，最終國情咨文演講推遲了半個小時。

在場內，格林頭戴「MAGA」（「讓美國再次偉大」的英文縮寫）小紅帽，高喊「拉肯·萊利」的名字打斷拜登的演講。萊利是一名被非法移民殺害的美國大學生，共和黨籍機坪抨擊拜登政府邊境管控不力。拜登辯解稱，非法移民在美國

行兇殺人的案例很少。很多民主黨人對拜登使用「非法移民」一詞表示不滿。

2021年美軍撤出阿富汗時在喀布爾機場遇襲身亡的美軍士兵卡里姆之父尼庫伊受邀出席此次演講。他突然站起來並高聲喊叫，打斷拜登演講，隨後被捕。尼庫伊指控拜登政府害死了他的兒子。



▲共和黨眾議員格林（左三）7日就移民問題打斷拜登的國情咨文演講。美聯社

### 美擬建加沙臨時港口 網友批虛偽

【大公報訊】據法新社報導：美國總統拜登7日發表國情咨文時宣稱，他已指示美國軍方在加沙地帶地中海沿岸修建一處臨時港口，以便通過海路將更多人道主義援助物資運至被以色列圍困的加沙。美國網友批評說，這只是拜登在11月大選前拉票的手段，再次暴露他的虛偽。亦有人懷疑拜登政府圖謀藉機在加沙建立軍事基地，進一步干預中東事務及掠奪能源。

拜登7日宣稱，美軍將領導在加沙沿岸修建臨時港口的行動。他隔空喊話以色列領導人說：「人道主義援助不應被視為次要事項或討價還價的籌碼。保護和拯救無辜者是優先事項。」據報導，這項行動需數周時間，臨時港口建成後可提供相當於數百輛貨車的運輸能力。美國及其盟友將在歐盟成員國塞浦路斯檢查運往該港口的物資。

加沙地帶面臨嚴重的食品、飲用水和藥物短缺。美國網友批評說，美國及其盟友放任以色列封鎖加沙，所謂「臨時港口」和過去數日美國向

加沙空投救援物資的行動一樣，都是解決不了實際問題的作秀；拜登政府的真實目的是緩解選民不滿情緒，爭取更多選票。拜登稱，美國軍事人員不會進入加沙。但多名網友懷疑，美軍將藉機在加沙建立基地並掠奪當地的油氣資源，並指出美軍在敘利亞等地前科累累。



▲加沙面臨嚴重的食品和藥物短缺。圖為當地兒童7日前往救濟食品分發點。法新社



### 俄烏衝突

●拜登敦促共和黨議員支持對烏克蘭的新一輪軍事援助，並指責特朗普向俄羅斯總統普京「卑躬屈膝」。特朗普反擊稱：「普京侵略烏克蘭是因為他毫不尊敬拜登。（俄烏衝突）在特朗普任期內不可能發生。」

來源：《華爾街日報》《新聞周刊》

### 美國會再推TikTok禁令 特朗普發聲反對

【大公報訊】綜合路透社、美聯社報導：美國眾議院能源與商務委員會7日全票通過一項法案，要求中國字節跳動公司在165天內剝離旗下的短視頻社交平台TikTok，否則將禁止TikTok在各大應用商店上架。美國前總統特朗普反對該法案，並聲稱：「如果幹掉TikTok，那麼Facebook的業務將會翻倍……這才是美國人民真正的敵人。」

美國眾議院能源與商務委員會7日通過要求字節跳動剝離TikTok的法案。眾議院將於11日對這項法案進行快速投票表決。白宮新聞秘書讓一皮埃爾稱，拜登政府「希望看到這項法案在國會通過」。TikTok強調該平台不會與中國分享美國

用戶的數據，並指責美國政府試圖剝奪美國人的言論自由。路透社指出，TikTok在美國大受歡迎，擁有1.7億用戶，甚至連拜登競選團隊近日都入駐該平台，想要通過TikTok禁令並非易事。7日，大量TikTok用戶致電美國國會辦公室，要求議員投票反對該法案。

2020年起，以「國家安全」為藉口打壓TikTok已成為美國政客造勢的常用手段。特朗普2020年亦曾試圖封禁TikTok。如今拜登政府想對該平台下手，特朗普又改變立場，出於黨爭需求「支持」TikTok。美國網友调侃說，特朗普是「想重返白宮後再對TikTok下手，為自己增添「政績」。



▲TikTok在美國大受歡迎。圖為去年4月TikTok在紐約一場棒球比賽現場打廣告。資料圖片